

# 十三、力量之王

(6章1-15节)

**约**翰·巴顿是一名传教士，在乌干达的巴索格(Basoga)人中间工作。在一个村子里，他遇到一位在费力地读着圣经两个版本的老人。因为没一本是用他母语写的，老人很难理解圣经上的话。虽然约翰不太会说Lusoga语，老人也说不了多少英语，但他们谈了一会儿老人正费力在读的内容。老人告诉约翰巴索格人其中的问题，如果他们想接受圣经的信息，必须“买下你的舌头”(buy your tongue)。约翰一开始不明所以。但他最后意识到老人是在说，如果他们的人要想读懂并讨论英文版圣经，就必须付学费到英语学校读书。

约翰记下了自己的回答：

我告诉老人，我正在学他们的话，那样一来我就可以将信息免费带给巴索格人了。他听了很高兴，并要我回来看他。

“道成肉身并在我们中间居住。”换句话说，耶稣来到我们中间，讲着我们的语言，住在我们的世界里，成为我们中的一员。他弥合了鸿沟；他并没有迫使我们这样做。在整个过程中，他给我们显示了自己的荣光，“来自父的、满是恩典和真理的、独一无二神的荣光”。<sup>1</sup>

无论何时，只要像约翰·巴顿这样的人与人分享耶稣的故事，神的荣光就会显露出来。在《约翰福音》第6章第1-15节中，神的荣光又一次出现。这一回，荣光出现在耶稣使五千人吃饱的故事里。

## 故事

(6章1-15节)

第5章记载了一个犹太节期间耶稣在耶路撒冷所作的教训。第6章接着讲耶稣回到加利利一带，在那儿带着自己的门徒跨过加利利海。那时他的声名扶摇直上。人们不断传扬他行的奇妙“神迹”。在第2节中，三个希腊文动词以未完成时态出现，说明动作的持续。换句话说，这段经文的含义是“因为他们不断看到耶稣继续做的事，一大群人纷纷前来”。

[1] 约翰巴顿，《工作汇报》(Work Report)，1994年12月。

约翰提到的第二个细节是“犹太人的逾越节近了”(6章4节)。洁净圣殿的故事也发生在“犹太人的逾越节近了”(2章13节上)的时候。这个看来微不足道的细节,可能正好说明那天为什么会有那么多人前来观看耶稣并听他讲道。在一世纪,以色列人每逢逾越节期间爱国热情空前高涨。犹太人年年聚集在耶路撒冷,等待弥赛亚到来,推翻罗马统治者,恢复自由独立的以色列王国。

耶稣所行的神迹使加利利的民众振奋不已,逾越节转眼又至,犹太人心中因此充满了强烈的期盼,以为耶稣就是他们等候多年的以色列王!那一天,有五千人(6章10节)跟随耶稣,他们并不是仅仅出于好奇前来、漫不经心的听众。而是热血沸腾、愿意为弥赛亚而战的犹太战士。为了能够到加利利海对岸听耶稣讲道,农民扔下手中的锄头,店商停止自己的营业。

当耶稣看到汹涌的人流从山腰向他涌来时,他对当地人腓力说:“我们从哪里买饼叫这些人吃呢?”(6章5节下)腓力虽然很清楚耶稣所行的其他神迹,但他回答说八个月的工资买来的食物也不够叫各人吃一点的(6章7节)。这表明他对耶稣没有信心。其实,给这群人做什么,耶稣自己一直心里有数。

就在那一刻,安德烈告诉耶稣,人群中的一个男孩<sup>2</sup>“有五个大麦饼、两条鱼”,然后他问道:“只是分给这许多人,还算什么呢?”(6章9节)。在《约翰福音》里面,安德烈这个角色主要是将人带到耶稣面前。<sup>3</sup>当代读者切勿将当时的“麦饼”和“鱼”与今日市场上有时卖的“麦饼”和“鱼”等同起来。当时的“麦饼”,很可能是那穷汉子当天的主食小圆饼(大号晚餐面包圈)。而鱼呢,可能只是一小口那么大的鱼,主要用来拌饭添味的。但对神的儿子来说,这些已经足够了!

耶稣吩咐门徒让人们坐到草地上,他们照着做了。接下来发生的实在太令人难以置信了,不同年代的人们都曾苦苦寻找五个小麦饼和两条鱼何以能使五千人吃饱的答案。但约翰宣称,这是耶稣所行的一个神迹,无可否认。他拿了饼,做了感恩祷告,然后把麦饼和鱼变成原来的几倍。人们“随着他们所要的”吃取(6章11节),当“他们吃饱了”时(6章12节),剩下的零碎收拾起来装满了十二个篮子。别忘了,这群人可是由5000名强壮得足以上战场的男子组成的,而且他们饿得能够吃下一大堆食物!

看到这个“神迹”后,人们意识到神的手以一种特殊的方式加在耶稣身上。他们断定耶稣是“要到世间来的先知”(6章14节)。这个对将要来的先知的期望建立在摩西的一个律法教训上:“神要从你们弟兄中间给你兴起一位先知像我,你们要听从他”(申命记18章15节)。

越过几节经文,摩西引用了主的话:“我必在他们弟兄中间,给他们兴起一位先知像你。我要将当说的话传给他,他要将我一切所吩咐的都传给他们”(申命记18章18节)。这些话还在他们耳畔回响,爱国梦想还在心头燃烧,吃剩的残渣还粘在他们的胡须上,这五千名未来的革命者“要来强逼他作王”(6章15节)。这样的打算可不能等闲视之。要是他们让耶稣作王,罗马执政者会把此举看作是向他们宣战。一个王要登基,必须推翻前一个。然而,这正是他们的意图!

## 故事其余部分

在继续讲下去之前,我们不妨想象一下,那五千人在那天想些什么?他们一旦宣布耶稣为他们的王,会期望什么发生呢?吃饱了耶稣的神奇食物之后,他们可能接着希望耶稣从哪儿找到一把剑,并把它化为好多把,装备这支由农民和店商组成的平民军。然后穿过加利利海向着太巴列(Taberias,译注:以色列东北部城市,犹太教四圣城之一)行进。他们将不消片刻横扫整座城市,然后朝他们最终目的地耶路撒冷挺进。因时逢逾越节,他们将会发现驻扎在那儿的罗马卫戍部队。战斗将会非常惨烈,但最终罗马人将被打败。

耶稣的准五千大军中,可能每个人都以为会发生这样的事:耶稣和他的平民军将清除圣殿中的所有污秽和弊端,大权在握的撒都该人将被颠覆。当耶路撒冷被攻下来的消息传到罗马时,强大的罗马军团将被召来与耶稣和他的军队作战。一场壮烈而又具有决定意义的战斗之后,犹太人将击垮罗马人,成为新的世界帝国。这是他们的想法,可是耶稣却另有打算。

## 他们的错误以及我们的错误

人们的期望越来越高,激动得快要发狂,这时耶

[2] 这词的意思是“一个小小男孩”。

[3] 《约翰福音》第1章第40、41节;第12章第20-22节。

稣却做了一件出人意料的事：他“就独自又退到山上去了”（6章15节）。也许，那一天整座山上只有他一个人理解他在做什么。对他的十二门徒以及五千跟随者来说，这样做，无疑是将自己辛辛苦苦取得的成绩放弃了。

我能想到的最好的比较，就是花了整整四年使自己当选为国家首领的一个人。他经过长期的竞选活动，日日夜夜四处奔走来提高自己的候选资格。后来，所有的辛苦都得到了回报：在首轮竞选中，他获得了确保其党提名所需的代表。但是在举行会议并投票提名时，意想不到的事发生了。当成千上万的人高声尖叫，表示对候选人的支持，挥舞着写有他名字的小旗时，他本人却突然离席，走出了会场中心。这种行为很不可思议，但比起耶稣在五千人要强逼他作王时的行为，就不见得有多么令人难以想象了。

耶稣再次展现了致力于自身终极目标的无上能力。他深知，这群人抬举他的意图无法实现神的终极目标：海边的一场叛乱，并不能从罪恶中拯救出全世界。再说，在那样的状态下，他知道根本无法和这些人讲道理，因此干脆走开了！

我在这一讲中“看到”的两个场景让我感到不安。我首先担心的是，我们人类总是试图将耶稣纳入自己的模式。我们给他赋予了自己对他的期望，而不让他本人来向我们展示他是谁。有时候，我们难道不是想当然地以为耶稣和自己一样吗？美国人总以为他是美国人，而意大利人老把他视为意大利人。说英语的人以为耶稣说英语，而说西班牙语的人却认定耶稣喜欢说西班牙语。富人当他是富人，而穷人视他为穷人。受过教育的人想象耶稣是受过教育的，而未受教育的人则笃定地以为他和他们一样不相信教育。情绪化的人认为耶稣情绪化，而理性的人声称耶稣和他们一样仪态从容。耶稣离开五千人的场景提醒我们，当我们将自己的期望加到他身上时，我们可能犯了一个天大的错误！哪怕全世界的人都误解他，他始终坚持执行父神的旨意。

的旨意。

这段短小的经文还给了我们另一个警告，即我们也可能因为急于解决短期问题，从而忽略了长久解决问题的方法。在罗马统治之下，耶稣时代的犹太人处于水深火热之中。他们渴望有人给以色列带来政治自由的那一时刻的到来，但却忽视了“神的羔羊除去世人罪孽”（1章29节）。我们是否也如此呢？会不会因眼前的问题而看不到生命中更大的问题？会不会盼望自己能被免除税收、痛苦、纷争、压力或工作，胜过盼望自己脱离罪恶？当我们坚持让耶稣符合自己的期望，遵循我们的计划时，我们正重蹈那山上五千人当天的覆辙，结果耶稣从身边走开了！

## 结 语

大约两年前，我第一次看到四维立体图。<sup>4</sup>当时我和家人在一个购物中心，看到一群人在围观一组放在画架上的挂历。那些挂历上有彩色图案，图案中又藏着引人入胜的画面。我们站在边上盯着看。有些人看出了图案后面隐藏的美丽画面，但有些人却怎么也“看”不出来。

《约翰福音》第6章第1-15节就像一幅立体图。图的底部写着“胜利！”一词。所有的人都围着观看，细细寻找隐藏的画面。我们期望看到什么呢？有些人期望看到一个钱的标志，有些人期望看到他们国家的标志性建筑。少数人认定他们会看到一座大楼，而其他则期望着瞥一眼装备着坦克和炸弹的军队。然后有个人开始看清画面，轻声呼道：“哦，我看到了”。于是一个接一个地都开始看到画面，但看到的却不是任何人期望的。“胜利”原来是一个十字架。

[4] “四维立体图”。